

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Félévre 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-
pénztári csekk számla
száma 38990.A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL
Bu. depest.
VI., Csengery ucca 51.
I. em. 7.

Telefon: 18-8-98.

Lap megjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesülete és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztálya hivatalos közlönye
A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros és kávéipar, idegenforgalmi, borgazdasági és pincérérdekeket képviselő lap

A szakmai érdekképviselet

Legutóbb az Iparos Blokk nagyszámú látogatott össülésén Forgó István foglalkozott az olasz érdekképviseleti rendszer ismertetésével és megvilágította annak hatásait. Május 3-án megtartott vitaesten értékes és komoly felszólalások hangzottak el a magyar iparosság jobb jövőjét biztosító eszmék keresztülvitele érdekében. A tárgyhoz különböző érdekképviseletek szölköztek hozzá és sürgették az érdekképviseleti rendszere minél szélesebb körben való ismertetését. Objektív módon megállapítható, hogy Olaszországnak sikerült legjobban a gazdasági válság hatásait legyőzni. Ezeket az eredményeket a szakmai érdekképviseleti rendszer kiépítésével érték el. Alap-gondolata megszűnteti a nemzetet és országban belül folyó osztályharcot, az ellentéteket kiegyenlítő, közös, egyetértő munka lehetőségét biztosítva az ország javára. Minden termelő rétegnek joga van szervezkedni és szervezete útján jogait megvédeni, megelheltesét biztosítani. A szervezet hivatása a nemzeti termelés munkáját irányítani és gondoskodni arról, hogy mindendolgozó munkája ellenében megtalálja megelheltesét biztosító jövedelmét. A szakmai szervezetek nemcsak a községi, városi és tartományi tanácsokba jogosultak tagjaikat delegálni, hanem az olasz parlament tagjainak négyötödét ugyancsak ők küldik ki. A szakmai szervezetek feladata a gazdasági tevékenységet megnehezítő bürokrácia kiküszöbölése, ehelyett a gazdasági minisztériumok munkájának jórésben való ellátása a szakérdekeltség részéről tanácsadás, irányítás, a nemzeti termelés egész vonalán. Az olaszok az államközösség altruisztikus gondolatát vitték az olasz közvéleménybe, mely a nacionalista kormányt erősítette meg a munkaalkalmak teremtésével, azoknak helyes elosztásával úgy, hogy a

termelő munkában minél szélesebb rétegek kapcsolódhattak be. Az olasz példa gyakorlatilag igazolta, hogy ennek a feladatnak az érdekképviseletek jól meg tudnak felelni. Az olasz vagy bármily más külföldi rendszer átlantálása nálunk helytelen volna. Ezt a kérdést speciális magyar szempontból kell néznünk és megoldanunk. A helyzet késedelmet nem tűrő sürgetéssel kényszerít az egészséges gazdasági élet kiépítésére. Nálunk sem az iparosság, sem a kereskedelmi és gazdasági érdekek nincsenek képviselve a hatóságoknál és a törvényhozásban számarányukhoz képest. Azok, akik ma az iparosságot képviselik, legnagyobb részét a gazdasági életnek csak abba a részébe kapcsolódtak bele, amely közvetve vagy közvetlenül az érdekelt vállalatoknak hajtottak hasznót és nem a közérdeknek. Mikor naponként halljuk az irányított gazdaság szükségességének jelszavait, érdekes, hogy annak irányítását politikai tényezők kívánják gyakorolni a gazdasági élet hivatott vezetőinek elejtésével. Így a gazdasági élet előterébe is a politika kerül és az iparosság, kereskedelem és gazdátársadalom sorsáról — mondjuk meg őszintén — mások, a gazdasági élet irányításához nem értők határoznak. Ennek az áldatlan állapotnak súlyos következményeit nap-nap után észlelhetjük. A javulás és a hibák kiküszöbölése csak úgy várható, ha az iparosság rátalál önmagára és egy tábora tömörülve vivja ki jogos követeléseit, melyek gazdasági életlehetőségeinek legelmeibb jogait biztosítják. Az érdekképviseleti rendszer helyessége ellen komoly, objektív kritikát gyakorolva, ellenérvet felhozni nem lehet. A termelő rétegek harmónikus egymásratalálása a gazdasági válság megoldásában esüesosodik ki. A gazdasági felszabadulás a nemzeti eszme előretörésében és a Tri-

non aluli felszabadulás gondolatába egyesül. Az Iparos Blokk össülésén határozatba ment, hogy az olasz korporációs rendszernek előnyeit és hátrányait az egyes ipari érdekképviseletek saját hatáskörükbe megvitatják, az egyöntetűen kialakult véleményt az Iparos Blokk a többi gazdasági érdekképviseletekkel tartandó anketon fogja megvitatni és az egységesen kialakult véleményt a miniszterelnök elé fogja terjeszteni.

A francia konyha

I. Az összes nemzetek közt a franciák élnek legjobban, már ami az ételüket és italukat illeti. Eltekintve a lakosság izlésétől, a természetadta kiválóságok adják meg erre az indokot. Franciaország klímája kitünő, földje pedig jó termő. Van elsőrendű szántóföldje, de van kitünő legelője is, melyek közt a Normandi tengerpart sós füve (pré sale) a leghíresebb. Itt télen is megél a marha és a juh a réteken. Nyáron az enyhe időjárás megengedi, hogy az állatok szabadban töltsék az éjszakát is. Kinn fejik a tehenekek. Ha esik, egy vízhatlan takaró fedi hátukat. Itt készítik a legjobb sajtokat, a Camembert és Neufchâtel Imperiált (Crème sajt). Az Isigny-i vajait még Amerikában is ismerik. Aztán óriási a finom zöldség és a gyümölestermelés is. Ebben Bordeaux és Marseille vidéke (Dél-Franciaország) adja meg a tónust. Késő ősszel is lehet friss epreszédni az ottani kertekben. Télen pedig Észak-Afrika gondoskodik zöldségről. A párizsi vásáresarnokokban üzszólván nincs évad. Csak az olaszok emelkednek a zöldből és zöldborsónál. Salátát meg igen olcsón lehet venni egész télen át.

De a hústermelés is kiválóan üzetik Franciaországban. Legkedveltebb a birka-, azután a marhahús. A mézáró-

Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapítattott 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd u. 8.

Telefon: 48.4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen sajtát érdekében árajánlatot.

sok csont nélkül kötelesek árulni a húst és teljesen letisztítva. Egyedül a birka-cotletet és a birka-cotletet szabad esonttal együtt mérni (épp úgy a borjú-cotletet is). A marhahús különféle alakban lesz árulva; az egyes részek ki vannak rajzban függesztve minden mérszárszékben. Az árak nincsenek hatóságilag meghatározva, de a városi hivatal ellenőrzése alatt állnak.

A pékek szigorú felügyelet mellett sütnék. Nincs meghatározott ára a finom süteménynek, de a házikenyér kilóját egy bizottság állapítja meg esetről-esetre. Nem szabad a kenyérlisztet semmi idegen tárggyal keverni (mint bab, borsó vagy burgonya). A vízartalma is előíratik. A városi ellenőrzés igen szigorú és minden eltérés fogsággal sújtatik (az élelmiszer hamisításánál nem létezik egyedül pénzbüntetés!).

Az italk szintén komoly büntetés terhe alatt, természetes állapotban ke-

rülnek a fogyasztóhoz. Minden visszaélés erős büntetést von maga után, egész 6 hónapig terjedhető fogságot. Franciaországban terem a legtöbb bor, 60 millió hektoliteren felül évenként. Vidékenként meg van állapítva az elnevezés. Tilos hamis nevet jelezni. Pezsgő név alatt csak a Champagne-i termést szabad árusítani, más vidéki-ből is szabad pezsgőbort (vin mousseu-t) készíteni, de meg kell jelölni a szőlőt és nem szabad ezt Champagne név alatt forgalombahozni. Ugyan ez áll a Cognac-ra nézve is. Ezek speciális nevek és általában részesítettnek.

A francia konyha vajjal főz és kivételesen olíva-olajjal, bizonyos ételknél. Zsirt csakis a rántotthalnál és a krumplinal (pomme frite) használnak. Nagy gondot fordítanak az anyagra. Hamis elnevezés egyenlőnek vétezik szándékos félrevezetéssel és szigorú megrovást von maga után.

(Folyt. köv.) Pázmány Dénes.

személyzet nevelése és utánpótlása sok-sok ezer pengőjébe kerül az ipartestületnek, így csak helyeselni tudjuk, hogy az ipartestület vezetősége erélyes kézzel rendet kíván csinálni ezen a téren. Hogy egyes helyeken azért tartanak bóbítás fejű pincéernöket, hogy délelőtt és délután, csendesebb üzleti órákban a konyhában segítségnek krumplint hámozni — ez nem ipari érdek. Vagy ez talán Bdeaux-rendszer egyik formája iparunkban? Csak hogy e rendszerrel a teljesített többletmunka után jutalomdíj jár. Téves az a felfogás, hogy „üzletében mindenki azt tehet, amit akar“.

Különféle közlemények

Hajókirándulás Visegrádra.

Több oldalról megnyilvánult kívánságra a Vendéglők és Kocsmárosok Országos Egyesülete július havában, egy hétköznapon külön hajón, mérsékelt díj mellett családi jellegű hajókirándulást tervez Visegrádra. A kirándulás programját lapunk legközelebbi számában fogjuk közölni.

Borkezelési tanfolyam.

Mult hóban megirtuk, hogy május 28-án kezdődik egy 11 napos borkezelési tanfolyam vendéglők, kocsmárosok és hozzátartozóik, valamint alkalmazottak részére. Közbejött akadályok miatt e tanfolyam csak június 11-én kezdődhetik. Felhívjuk azokat, kik ezen a tanfolyamon részt kívánnak venni, a tanfolyam részvételi díját 16 P-t legkésőbb e hó 6-áig a Vendéglők és Kocsmárosok Országos Egyesületében, Budapest, VI, Csengery u. 51. sz. kell befizetni, ahol a tanfolyamról egyéb felvilágosítás is kapható. A tanfolyam a budafoki m. kir. pincemesteri szakiskolában lesz megtartva.

Kávéházi és étkezdei kiszolgálás díja Angliában és Franciaországban.

Ezekben az országokban már régen nincsenek főpincérek. Franciaországban hatósági intézkedés rendeli, hogy a fogyasztónak 5 frankos konzumációnál írott és részletezett számlát kell átnyújtani. Angliában a kiszolgáló pincér számol el a klienssel. Ami a szolgálatért jár, az nincs megszabva, de legkevesebb 10%-ot tesz ki, melyet szívesen adnak a vendégek. Sőt Párisban a kávéházakban ennél többet is fizetnek. Elegánsabb üzletekben, pl. a Boulevardokon, hol a feketekávé 3 frank (a Café de la Paixban pláne 4!) szokás 1 frankot hagyni a pincérnek. Főpincérekben, nagyobb fogyasztásnál, legkevesebb 10% jut a kiszolgálásért. Itt egy közös kasszába (tronc) teszik a borralókat és este megosztják egymásköztt. Londonban ez nem szokás, itt kiki magának tartja meg a keresményét, mely rendszeren 12%-a megy a számlának elegánsabb helyes (Savoy, Café de Paris stb.). A nagy üzemekben, mint Speyer és Ponds, hozzáírják a számlához a 10%-ot. A szállodákban

A női kiszolgálás ellen

A háború alatt, mikor a férfiak hadbavonultak, a kényszerűség hozta magával, hogy nőkket pótlókat a munkarót. A háború befejezése után, mikor visszatértek — sajnos megfogyatkozva — a férfiak, hamarosan ismét elhelyezték munkakörükben azokat. Lassanként a női villamoskalauzok is eltűntek, csak a pincérlányok tartották legtovább elfoglalt pozíciójukat. Csak 1920 április havában tettek lépést a pincérek a hatóságnál, hogy tiltsa el a női kiszolgálást. Akkor a Keresztény Szocialista Szállodai, Éttermi és Kávéházi Alkalmazottak Országos Szakszervezete a következő határozatot hozta:

Tekintettel arra, hogy a szervezet legutóbbi taggyűlésén a tagok a hatósági munkaközvetítőből a közvetítést kikapcsolni kívánják, a választmány úgy határozott, hogy az érdekeltekkel folytatott egyezségeket főtartja, azonban a tagok kívánsága szerint a közvetítés helyének más helyiségbe való áttelepítését követeli. Ezt a határozatot átiratban fogja tudatni a vezetőség az érdekelt testületekkel.

A szervezet megkeresi még a Főkapitányságot, hogy a szakmában foglalkoztatott „felszolgáló” nőket erkölcsi szempontból távolítsa el. Tegy meg a Főkapitány azért, mert az állás nélküli családok pincérek száma nőttön-nő, míg a kávéházi segéd-személyzetben, konyhalányokban stb. óriási hiány állt be, mert onnét más pályára mentek, illetve a női alkalmazottak csak „felszolgáló” nők akarnak lenni.

Az ipartársulat már akkor is ellene volt, hogy nőket alkalmazzanak vendéglőkben, sőt kívánatosnak tartotta, hogy a kenyérlányok helyét is rokkant pincérekkel töltsék be. Lassanként el is tűntek a pincérlányok.

Debrecenben 1926-ban és 1927-ben több nyilvános hely: vendéglő, koresma,

kávéház tulajdonosa fordult az illetékes hatósághoz azzal a kéréssel, hogy a férfipincérek helyett női kiszolgáló-személyzet alkalmaztassék üzletükben. A hatóság mielőtt a kényes üzleti kérdésben döntött volna, szakvéleményt kért az illetékesektől. Ezeknek az álláspontja az volt, hogy a nőpincéreknek az alkalmazása úgy erkölcsrendészeti, mint szociális szempontból sem kívánatos. Ez a körülmény még indokoltabbá teszi a kérdés megtagadását, mert az illetékesek meggyőződése szerint „nem minden nő olyan, mint a Heidelbergi Diákélet Katicája!”

A szakmában sokan vannak munkanélküli pincérek, akiknek kenyérgeregethez való juttatását és elhelyezését a női pincérek kétségkívül rendkívül megnehezítik.

A kereskedelemügyi miniszter úr is korlátozni akarván a nőknek szakmánkban való alkalmaztatását és kiadta a 155.102—1930. K. M. számú rendeletet. A rendeletet azután a 6991—1930. K. M. számú rendelettel a következőképpen módosította:

A 155.102—1930. K. M. számú rendelet 2. §-ának első bekezdésében foglalt rendelkezések helyére a következő rendelkezést kell felvenni:

Vendéglőkben, kávéházakban, kávémérészekben, tejivócsarnokokban és cukrászdákban a vendégek kiszolgálására és a felirónői teendők végzésére huszadik életévüket még be nem töltött nőket alkalmazni tilos. Kocsmákban az említett teendők végzésére huszonegyedik életévüket még be nem töltött nőket alkalmazni nem szabad.

Megemlítjük még, hogy egyik-másik vidéki városban a vendéglőkben alkalmazott női kiszolgáló személyzet közegészségügyi szempontokból heti orvosi vizsgálatnak van alávetve.

A szakképzett szakmunkások a pincérek panasza indokolt. A szakképzett

szintén így van.

Ami már most Budapestet illeti, legcélrányosabbnak tartom a Keszei vendéglőben bevezetett rendszert, ahol 10 százalékos borraivalólól így osztozik meg a kiszolgáló személyzetet: 4%-ot kap a felügyelet és elszámolással megbízott egyén, legyen annak neve akár főpincér, akár éttermi felügyelő; ugyancsak 4%-hoz jut a kiszolgáló pincér és 2%-ot az italos. Igen kis fogyasztásnál, pl. egy pohár sör, egy fröccs, egy feketénél meg kell elégedni kevesebbel is.

A borraival kérdés rövidesen megoldandó nálunk. Ezért azonban nem szükséges hatósági rendelet. Elégnek tartom, ha a vendéglősök és kávéosok saját hatáskörükben állapítják meg a feltételeket. Történnék ez meg azonban mentől előbb, mert a huzavona árt a kiszolgáló személyzetnek, mint a fogyasztónak is. P. D.

A cukrázók csak helybéli fogyasztásra adhatnak el szeszesítalt.

Azok a cukrázók, akiknek korlátozott cukrászdai italmérési engedélyük van, szeszesítalt kizárólag csak helybéli fogyasztásra szolgálhatnak fel. Még pedig édes csemegeborokat, úgymint: Malagát, Cherryt és Vermouthot csakis egy deciliternél nem nagyobb pohárban adhatnak ki kizárólag azoknak a vendégeiknek, akik azt a cukrászdáknak kívánják elfogyasztani. A cukrázók ilyen édesborokat ásvány- vagy szódavízvel keverve semmi körülmény között sem hozhatnak forgalomba. Ásványvizet csak zárt palackban szolgálhatnak ki az ülő vendégeknek, azt esetleg a vendég maga hozza a tölthető borához. Égetett szeszesitalokat és likőröket egy, legfeljebb két centiliteres pohárban adhat ki a cukrász. A cukrász köteles minden olyan italt, amely az italmérési engedélyén fel van tüntetve, állandóan készletben tartani, mert ha az hiányzik, azt a felülvizsgálatkor a pénzügyi közegek jegyzőkönyvbe veszik, amiért természetesen megfelelő büntetés jár.

Penzióparról áttérés vendéglőiparra.

A penzióipar a fogadóipar körébe tartozik. Legfeljebb tíz vendégszobát, az 1922:XII. tc. 34. §-ának 5. pontja értelmében pedig a törvény 17. §-a, illetőleg a 78.000—1923. K. M. sz. rendelet 4. §-ának utolsó bekezdése értelmében képesítés igazolása nélkül is fenn lehet tartani. A vendéglőiparra, mint rokoniparra a penzióiparos csak akkor térhet át, illetőleg a vendéglőiparnak kézműves keretek között gyakorlására vendéglőipari szakképzettség igazolása nélkül csak az a penzióiparos nyerhet iparengedélyt, aki a penzióipart penzióipari szakképzettség alapján gyakorolja. Szeszes italok kiszolgálása nem tartozik a penzióipar üzletkörébe. (190.517—1933. K. M.)

A bécsi vendéglősök és a sörár.

A bécsi vendéglősök a napokban küldöttéleg a szövetségi kancellárnál azt a kérelmet fogaik előterjeszteni, hogy a söradó mérséklétek. Kérelmükben arra akarnak rámutatni, hogy a tavalyi rossz bortermés következtében a bortermelésnél mintegy 250.000 hl. termelési hiány állott elő és ezt a hiányt a belfogyasztásnál csak úgy lehetne pótolni, ha külföldről importálnak bort. A borimportot el lehetne kerülni, ha a söradó mérséklésével a sört olesőbbá tennék, miután ez esetben a sörfogyasztás emelkedése várható. Ez alkalommal előreláthatólag szóba fog kerülni a gyengébb minőségű sör gyártása is, ami már magába vére indokoltá fogja tenni a sörár leszállítását.

Adó nem fizetése az iparüzés joga szempontjából.

Az 1922:XII. tc. csak az engedélyhez kötött iparoknál engedí meg az iparüzési jog elvonását s ezzel kapcsolatban a megbízhatóság kérdésének vizsgálatát. Késedelmes adófizetés az ipartörvény szempontjából megbízhatatlanságnak nem tekinthető s ez még az engedélyhez kötött iparoknál sem lehet alapja az iparjogosítvány elvonásának. (61.596—1933. K. M., 10.436—1934. K. M.) A vendéglős, szállodás, kávé és kozmárosipar engedélyhez kötött ipar, adó nem fizetése miatt azonban az italmérési engedélye elvonható.

Munkahely jogtalan elhagyása.

A 9180—1920. M. E. számú rendelet megjelenése után az 1884:XVII. tc. 159. §-át alkalmazni nem lehet. Ahhoz ugyanis, hogy az utóbb idézett rendelkezés értelmében a közigazgatási hatóság a munkahelyéről eltávozott munkást oda visszavezettesse, először azt a kérdést kell elbírálni, vajon az alkalmazott alkalmaztatási helyét jogos ok nélkül, tehát a szolgálati szerződés megszegésével hagyta-e el. Már pedig a 9180—1920. M. E. számú rendelet 1. §-a értelmében a szolgálati szerződésből felmerülő jogviták eldöntése bírói útra tartozik, ami azt jelenti, hogy ez a rendelkezés — ha nem is kifejezetten — kivette a közigazgatási hatóságok kezéből az 1884:XVII. tc. 159. §-ában biztosított azt a jogot, hogy a szerződészegésért a közigazgatási hatóságok állapítsák meg és ennek szankcióit — visszavezetést — is ezek a hatóságok rendeljék el. Egyébként az 1884:XVII. tc. 159. §-a már közel három évtized óta nem nyert alkalmazást és a minisztérium több esetben — különösen a munkarendek felülvizsgálásával kapcsolatban — kimondotta, hogy a 159. § hatálya tényleg megszűnt. Minthogy az idézett jogszabályt az arra hivatott hatóság következetesen nem alkalmazta olyan esetekben, amikor a törvény szerint azt alkalmazni kellett

Nem szakad el többé a ponyvája!

Legmodernebb, vasszerkezetű, gyorsjáratú géppel működő, vázontartó-kosár nélküli

napellenzőket

gyönyörű impregnált vászonbevonatok

KORÁNYI ÉS FROHLICH

redőnygyárban rendeljen:
BUDAPEST, KISFALUDY U. 5.
Telefon: 32-3-76 és 45-9-86.

Heller sajtok izletesek!



volna, a jogszabály törvényrontó szokás alapján szintén hatályon kívül helyezettnek tekintendő, illetve kivitethető. (65122—1933. K. M.)

A Stockholmi Szállodatulajdonosok Egyesülete

nem régen ünnepelte 40 éves fennállását. A jubileárius ünnepségek alkalmával tartott díszében a következő menü került felszolgálásra:

- La Petite Marmite
- Les Suprêmes de Soles glacés au Champagne
- La Poularde de France á la Fermière
- Le Pardaít de Foie Gras á la Gelée au Porto
- La Salade d'Endives
- La Mousse de Jubilé
- Les Petits Fours Fantaisies
- Les Délices de Fromage
- Les Fruits assortis.
- Les Friandises

Ital:

- Sherry, Solera Granada
- G. H. Mumm et Cie, Brut Reserve 1923
- Clos Fourtet 1924
- Gonzalez Port. „Roriz“ Vintage 1920.

Kitüntetéses vendéglősvizsg.

Az Újpesten közméret vendéglőnek, Weisz Zoltán városi képviselőtestületi tagnak fia, Weisz József, a közszeregetben álló hírlapíró kollégánk a múlt héten tette le az újpesti ipartestületen a vendéglősségdi vizsgálat ki-tüntetéssel. Ő lesz az első újpesti érettségizett vendéglős. A vizsgáztató bizottságon és iparhatósági kiküldöttön kívül jelen voltak még Vadady Albert főszerkeztő és Kulcsár László szerkeztő is.

Tejvállalati fiókokban élelmiszerek nem fogyaszthatók.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 135.696—XI. 1933. szám alatt a székesfőváros polgármesteréhez intézett leirata, mellyel a tejvállalatok fiókjában élelmiszereknek helyben való fogyasztásának árusítását tiltja. A leirat e része a következő:

A tejvállalatok fiókjai, illetve tejárusító boltjai nyílt árusítási üzletek, amelyekben helyben való fogyasztásra élelmiszereket árusítani tilos. Az élelmiszereknek helyben való fogyasztásra kiszolgáltatási szabály szerint csupán a nyilvános étkezőhelyiségekben, vendéglőkben (buffet-vendéglőkben), kocs-mában, kávéházban, kávémérésben (tejvívecsarnokokban), cukrászdában és kifőzőüzletben szabad az arra szóló iparjogviszony alapján és az illető üzletkörök keretein belül. Ezekben az üzletekben azonban a 73.590—1927. K. M. számú rendelet 1. §-ának rendelkezése szerint fűszer- vagy csemegekereskedést vagy általában élelmiszerkereskedést gyakorolni nem szabad.

Nyilvánvaló, hogy a tejvállalatok olyan fiókjában, illetve tejárusító boltjaiban, amelyekben iparszerűen helyben való fogyasztásra szolgáltatnak ki élelmiszereket, a jogellenesen igénybevétt üzletkör szerint megállapítandó vendéglátó iparnak, legtöbb esetben a kávémérési iparnak jogosulatlan gyakorlásával kihágást követnek el.

Az a visszásság, hogy a tejfiókokban (tejárusító boltokban) helyben való fogyasztásra berendezkednek, rendkívül elharapódzott. A szóbanlevő nyílt árusítási üzletekben ugyanis nemcsak tejet és ehhez keverett vagy péksüteményt szolgáltatnak ki helyben való fogyasztásra — ami a jogszabályok szigorú értelmezése szempontjából ugyan szintén tilos volna, amelyet azonban, különösen a szegényebb néposztály érdekében, nem lehet kifogásolni és amelyet, értesülésem szerint, maguk a kávémérőiparosok sem kifogásolnak — hanem, és ezt semmi esetre sem lehet eltérni, hogy kakaót, tejfölt, vaját, túrót, sajtot és egyéb, gyakran az üzlethelyiségben kifüggesztett „Fióküzeti fogyasztási árlapon” feltüntetett, tejterméket, sőt a panasz szerint teaf, főtt tojást, rántottát is kiszolgáltatnak.

Félpengős és ötfilleres vetését kéri újból a Soproni Kamara.

Annakidején, a Soproni Kereskedelmi és Iparkamara memorandumot intézett dr. Imrédy Béla pénzügyminiszterhez, amelyben kérte, hogy veressen a pénzügyi kormányzat félpengősöket és ötfillereket. A kamara kérelmét azzal indokolta, hogy a kereskedelmi életben nagyon sokszor szükség van az ötfilleres aprópénzre, mert a kereskedőknek két- és egyfillerekből nem áll elegendő mennyiség rendelkezésre. Az ötvenfilleresre vonatkozóan pedig az a kérelem indoka, hogy a jelenleg forgalomban levő 20 és 50 filleres pénzdarab nagyon könnyen

összetéveszhető, ami sok esetben érzékeny károkat okoz a kereskedelemnek. Ennek kiküszöbölésére nagyon alkalmas a félpengősök veretése vagy esetleg a forgalomban levő hármfilleres pénzcségek kilyukasztása. Minthogy a kamara erre a felterjesztésre mind a mai napig nem kapott választ, most újból megsürgette azt a pénzügyminiszteriumban. Megemlítjük, hogy a Budapesti Kávésok Ipartestülete hasonló kérelemmel fordult a pénzügyminiszterhez s úgy gondolja, ezzel az 5 filleres pénz verésével a borralalót „olcsóbbá” tennék.

A hivatalvesztésre ítélt egyén iparüzése.

Adott esetből kifolyólag a kereskedelemügyi miniszter olyan döntést hozott, hogy a kéményseprőipar nem ki-nevezés vagy választás útján, illetve hatósági megerősítés folytán viselt hivatal vagy szolgálat, hanem éppen úgy, mint az új ipartörvény rendelkezései alá eső többi engedélyhez kötött ipar, az iparhatóság részéről kiadott iparendelő alapján gyakorolt iparüzés, amelynek jogától senki azon a címen, hogy hivatalvesztésre ítéltetett, meg nem fosztható. (63.440—1924. K. M.)

A szállodai ipar Magyarországon.

Az utolsó tíz esztendő alatt jelentékenyen megszaporodott a szállodák, illetőleg a szállodai szobák száma Somogy, Veszprém és Zala megyékben, tehát azokban a megyékben, melyek a Balatonnal közvetlenül határosak, melyek egyikebe Hévízfürdő is belesik, továbbá Borsod és Heves megyékben, ahol a Bükk- és Mátra-vidék ismert üdülőhelyei terülnek el. Igen érdekes adatokat közöl a m. kir. Központi, Statisztikai Hivatal a hazai szállodákról, melyekről megállapítható, hogy a hazai szállodáknak több mint egyharmada egészen kisméretű, 10 vagy annál is kevesebb szobás fogadó. Az összes szállodák száma a vidégen 459, Budapesten 121, ezek 18292 szobát jelentenek, melyekből azonban 5564 szoba Budapestre esik. Olyan szálloda, melyben százon felül van szoba, összesen 19 van és pedig 14 Budapesten, egy-egy Debrecenben, Szombathelyen, Lillafüreden, Hévízen és Balatonkenesén. A vidéki városok közül a szűkös viszonyok vannak Szekesfehérváron, ahol mindössze 31, Hódmezővásárhelyen, ahol 37, Keszthelyen, ahol csak 79 szállodai vendégszoba áll az utazó közönség rendelkezésére, viszont kiemelkedik Szombathely, hol 243 és Kaposvár, hol 128 szállodai szoba várja az idegent. A többi megyei városban a szállodai szobák száma százon jóval alul van és ezt a számot csupán Nagykanizsa 82 és Eger 91 közelíti meg, de négy városban: Mohács, Szekszárd, Hajdunánás, Pestszenterzsebét, egyenkint még 10 szállodai szoba sincsen. Nagyrányú fejlődés mutatkozik a fürdőhelyek környékén, így a Balatonnál és Hévízfürdőn 2265 szobával várják az üdülői akarókat. Hévízen magában 31 szálloda van.

NÖSNER PEZSGÓ

KITŰNŐ MÁRKA

V. Hollán uca 2. Telefon: 19-4-89.



Ha fájós lábait

gyógyítani akarja és elegáns cipőben akar járni, akkor cipőt

Nagy Sándor modern ortopéd-cipésznel készíttesse, Budapest, IV. Múzeum körút 11. (Gróf Károlyi ucaai oldal).

Jó karban levő

National-pénztár

kéz alatt vennék.

Értesítés: Telefon 17—7—09.

Automata billiárdasztal.

Kiss József műbútorgyáros Budapest, Kisfaludy uca 38. szám. Telefon 30-2-88, arról értesít bennünket, hogy már forgalomba hozta a saját gyártmányú elsőrendű kivitelű automata billiárdasztalait. Felhívjuk tisztelt kartársaink figyelmét ezen kiváló cég asztalaira azon megjegyzésünkkel, hogy saját érdekükben sieszenek előjegyeztetni magukat, mert az érdeklődés nagymérvű. Mintaterem és bemutatóhely a cég VI. Liszt Ferenc tér 9. szám alatti helyiségében van.

Egy próbarendelés meggyőzi Önt,

hogy a közel 100 éves hírneves „Soproni Húsárugyár” cikkeinek különleges finom íze s minden időszaki tartóssága felülmulthatatlan.

Szállítás utánvétellel bérmentve az egész országba. Legkisebb csomag (szortírozva) 4½ kg.

- 1 kg téli szalámi P 2,75,
- 1 kg Ia rábaközi szalámi, téli áru P 2,55
- 1 kg Ia Konzum szalámi P 1,75,
- 1 kg Ia Konzum szalámi vékony P 1,55
- 1 kg Szárazkolbász P 1,15
- 1 kg Szárazkolbász Ia P 1,75
- 1 kg Cserkészszalámi P 1,95
- 1 kg Cserkészkolbász vékony P 1,25
- 1 kg Turista P 2,35,
- 1 kg Sonkás krakói P 2,75,
- 1 kg Veronai P 2,75,
- 1 kg Vadász P 2,55,
- 1 kg Pácolt karaj P 3,35
- 1 kg Gépsonka P 3,75,
- 1 kg Préselt lapocka P 2,75.
- 1 kg Császárhús füstölt P 1,95.

Szállítás direkt a gyárból.

Megrendelés címe: „ELIT” Sajt, Vaj és Finom Húsáruk orsz. képviselete Budapest, VII., Kertész u. 39. szám.

A legelőnyösebb árajánlattal gróf Andrassy, továbbá Ladányi-féle zsiros és félsziros trappista sajtnak, vajnak készséggel szolgálnak.

Vendéglők, éttermek és kávéházak részére

napellenzők, kerti sátrak

legrégibb és legolcsóbb beszerzési forrása:

PASCHKA ÉS TÁRSA Budapest, V., Mária Valéria u. 10. — Tel.: 82-0-41.**A hivatásos zenészek működési engedélyei sűrűn kieserélendők!**

A belügyminisztérium a zenészek működési engedélyük kieserelésének végső idejét f. é. április hó 15-én alapította meg.

Mint hogy illetékes helyen megállapították, hogy még számos hivatásos zenész működési engedélyét a kitűzött időig nem cserélte ki, felhívjuk t. Kartársainkat, hogy saját érdekében vizsgálják meg, hogy a helyiségükben új működési engedéllyel zenélnek-e a hivatásos zenészek, mert a meginduló rendőrségi felülvizsgálat során, a kieserést elmulasztó zenéssel azt is megbírságotják, aki zenészt nem kényszerítette a működési engedély megújítására.

Az új fényképes engedély sárga színű és a főkapitányság bélyegzőjével van ellátva!

A gyárszerűség megállapításánál az IPOK-ot is meg kell hallgatni.

Az iparosság körében gyakoriak azok a panaszok, amelyek a gyárszerűség feltételeinek be nem tartásával kapcsolatosak. A gyárszerű iparüzés gyakran nélkülözi a törvényes kívánalmakat, ami az az eset, amidőn a képzéssel nem rendelkező egyén már az üzem megindulásakor alig rendelkezik a meghatározott feltételekkel, az előírt munkáltszám és gépi berendezés pedig állandóan a megkívánt szám alatt marad.

Az ipartestületek részéről sűrűn merülnek fel panaszok, hogy az iparhatóságok nem megfelelő formában kérik ki az ipartestületek vonatkozó véleményét és olyan üzemeknek adnak ki gyárszerű iparüzésre szóló iparigazolványt, akik annak feltételeivel nem rendelkeznek.

Erre való tekintettel az IPOK megkereste a kereskedelemügyi minisztert, hogy a gyárszerűség megállapításánál a már jelzett intézményeken kívül az IPOK-ot is hallgassák meg.

A kereskedelemügyi miniszter 142.240—XVII—1933. szám alatt kelt leiratában arról értesítette a IPOK-ot, hogy valamennyi másodfokú iparhatóságot értesítette arról, hogy a gyárszerűség megállapításánál az IPOK-ot is mindig meg kell hallgatni.

Büntetés végrehajtásának felfüggesztése az engedélyhez kötött iparokban megkívánt megbízhatóság szempontjából.

1908. évi XXXVI. tc. 1. §-ában megállapított büntetés feltételes felfüg-

gesztését kimondó bírói ítélet csupán a kiszabott büntetés végrehajtását függeszti fel, azonban az elítélésnek tényét nem változtatja meg. Ezt maga az idézett törvény 1. §-ának 2. bekezdése is kifejezésre juttatja, mikor kimondja, hogy a felfüggesztés hatálya a megállapított büntetés kivételével, az ítélet egyéb rendelkezéseire nem terjed ki. Ha a bíróság valakit család vétsége, tehát nyereségvágyból elkövetett vétség miatt elítélt, az elítélés tényén nem változtat az a körülmény, hogy a büntetés 3 évi próbaidőre felfüggesztetett, tehát az elítélttel szemben az 1922:XII. tc. 35. §-ának 3. bekezdését alkalmazni kell. A büntetés feltételes felfüggesztése esetében az 1922:XII. tc. 35. §-ának 3. bekezdésében megállapított 3 év, amennyiben az elítélt újabb büntetelményt időközben nem követ el, a bírói ítélet jogerőre emelkedésétől (a jogerős ítélet kihirdetésétől) számítható. (65.936—1933. K. M.)

Jogi személy tulajdonában levő italmérő üzletet csak bejelentett üzletvezető vezethet.

Italmérő üzem vezetője ellen záróra be nem tartása miatt eljárás indult meg az egyik kerületi főkapitányságon, melynek során terhelhet az idevonatkozó rendelet alapján kihágás miatt megfelelő pénzbüntetéssel sújtották.

A terhelte által megfellebbezett ítéletet a másodfokú bíróság felülbírálván, akként változtatta meg, hogy a Rbsz. 199. §-a) pontja alapján egész terjedelmében felodotta s az eljárás hatáskörét új tárgyalás tartása mellett, megfelelő újabb határozat hozatalára utasította.

Az állami italmérési jövedékről szóló 1921. évi IV. végrehajtására vonatkozó 101.010—1921. P. M. rendelet 3. §-ának III. részében foglaltak szerint ugyanis a jogi személyek kötelesek üzletvezetőt állítani.

Terhelte az eljárás során azt adta elő, hogy ő a feljelentés idejében az italmérő üzemnek igazgatója volt.

Fel kellett tehát oidani az ítéletet, mert az elsőfokú rendőri büntetőbírói ítélet nem állapította meg eljárás során, hogy ezen rendelkezéseknek megfelelően a kérdéses italmérő üzemnek a vádbeli alkalommal ki volt a felelős üzletvezetője, illetőleg, hogy terhelte felelős üzletvezetői megbízással rendelkezett-e, avagy üzleti megbízott volt, ennek hiányában ugyanis a büntető jogi felelősség tisztázottnak tekinthető nem volt.

Változások a pályaudvari vendéglőknél

A közeljövőben a Máv pályaudvari vendéglőkben a következő áthelyezések lesznek: Erdélyi Akos balatonfüredi vasúti vendéglős átveszi a bajai vasúti vendéglőt. Özv. Kolossa Viktoré, a bajai restós pedig átveszi a kálkapolnai pályaudvari vendéglőt.

Itt említjük meg, hogy a volt Déli vasúti vonalán lévő pályaudvari vendéglősök a bekövetkezett nehéz gazdasági helyzetre való tekintettel, rövidesen a „Vasúti Vendéglősök Szakosztálya“ útján együttesen az üzletbér mérséklése iránt, valamint egyéb terhes kötelezettségek hatálytalanítása céljából kérelemmel akarnak fordulni a Máv igazgatóságához.

Hidegúton előállított likőrök stb. után is le kell róni a szeszfogyasztási adópótlékot.

Kérdés: Vendéglői üzletem részére nagyon régóta, még abból az időből, midőn még nem volt községi szeszfogyasztási adó, magam állítom elő az ósiesített likőrt, olyan szeszből, ami után a fogyasztási adó meg van fizetve. A kész árut annak rendje és módja szerint mindig szabályosan bejelentetem a községhez, amit az tudomásul vett és a szabályszerű nyilvántartásokat is vezettem. Éveken át minden rendben volt, míg most egy új fogyasztási adókezelő jött a községhez, aki évekre visszamenőleg literenként 13 fillért követel a különböző likőrök után. Tartozom-e a feldolgozott, megadózott szesz után újabb fizetni fogyasztási adót?

Felelet: A községek részére az 1923. évi 121.000 számú Utasítás alapján fizetendő szeszfogyasztási adópótlékot azon szeszésáru után kell leróni, amely ténylegesen fogyasztás alá kerül. Ha tehát ön nem eredeti állapotában hozta forgalomba a szeszt, hanem átalakította likőrökké s korlátlan italmérésében árusította el a nagybani elárúsítás kizárásával — amire joga volt — úgy a fenti rendelet 1. §-ához csatolt „Árszabás“ V. Rovat 2. tételszám szerint kellett a szeszfogyasztási adópótlékot is leróni; vagyis minden liter után az 1 hl-ek szesz után fizetendő szeszadó és árrészesedés együttes összegének 8%-át. (Pénzügyőrs. szaklap.)

A Pomázjárasi Vendéglősök és Koresmárosok Csoportja

e havi értekezletét június hó 6-án délután 3 órakor tartja Budakalászon. Az elnökség kéri a tagok lehetőleg teljes számban való megjelenését.

A rum és likörgyárosok műszközöket tartoznak beszerezni.

Vál a sz. Az 1923. évi 21.400. sz. pénzügyminiszteri utasítás 2. § e) pontja a rum és likörgyártási engedélyt nyert vállalkozóktól a jelen kor követelményeinek megfelelő műszközöket kíván. Ezek közé tartozik a tökéletesebb előállításához nélkülözhetetlen aromázáló vagy digeráló készülék. Ezen készülék rendszere lehet egyszerűbb és lehet tökéletesebb, de minden esetben egy szita fenékkal felszerelt finomító készülék, mely arra szolgál, hogy a szitalapra, vagy szitakosárra helyezett izesítő anyag (kőménymag, narancsolajháj, stb.) a finomítóba öntött alkohollal együtt leparóltassék, úgy hogy a párlás folytán a szesz az izesítő anyag jellegzetes ízét és szagát átvegye. Rajz bármely ilyen készüléket előállító cégnél beszerezhető.

Szakképzettség megszerzése saját üzemben.

Az üzletvezető alkalmazására kötelezett iparos által üzletvezetője oldalán töltött idő a szakbavágó gyakorlat szempontjából rendszerint nem vehető figyelembe. A 78.000—1923. K. M. sz. rendelet 84. §-a 2. bekezdésében foglalt az a rendelkezés, mely szerint azok, akik iparuk gyakorlására képesített üzletvezető alkalmazásának kötelezettségével nyertek iparigazolványt, iparukat az 1922:XII. te. hatálybalépése után is gyakorolhatják azzal a megszorítással, hogy mindaddig, amíg a megállapított szakképzettséget saját személyükben nem igazolják, iparukat csak képesített üzletvezető alkalmazásával folytathatják. — nem szolgáltat arra támpontot, hogy az 1922:XII. te. lehetővé teszi a képesítésnek a saját műhelyben való megszerzését. A szóbanforgó rendelkezés ugyanis arra az esetre nézve intézkedik, hogyha az illető iparos nem a saját műhelyében, hanem másutt vagy más módon szerzi meg az előírt képesítést, pl. az illető önálló iparos, mint hadirokknak szakképzést tesz, vagy hiányzó képesítését más iparosnál töltött szakbavágó munkával szerzi meg, avagy iparoktatási intézet elvégzése által az alatt az idő alatt, amely alatt mint önálló iparos képesített egyén alkalmazásával folytatja iparát. (92.014—1924. K. M.)

Az italmérési törvény szempontjából csak a feleség, szülő, vagy gyermek tekinthető családtagnak.

Kérdés. Kérem közölni, hogy az italmérésről szóló 1928. évi IV. te. 3. illetőleg a végrh. utasítás 3. §-a értelmében ki tekintetik családtagnak? Pl. az engedélyes fiának felesége, vagy leányának a férje, továbbá egy más felmenő, vagy lemenő ágbeli rokon, vagy idegen, ha közös háztartásban élnek az engedélyessel, családtagnak számítanak-e és ezek a személyek segédkehetnek-e az italmérésben, illetőleg helyettesíthetik-e engedélyest annak távollétében?

Felelet. Az 1921:IV. te. V. U. 3. §

IV. második bekezdése értelmében az engedélyest ideiglenes távolléte vagy akadályoztatása alatt saját felelősségének fenntartásával a vele egy háztartásban élő családtagnak helyettesíthetik. Bár az utasítás nem határozza meg közelebbről, hogy kik tekinthetők családtagnak, az engedéllyel való üzérkedés meggátolása céljából azonban ebben a vonatkozásban csak a közös háztartásban élő házastárs, fel- és lemenő (szülő vagy gyermek) voltont tekinthető családtagnak. — (Pénzügyőrségi Szaklap.)

Képesítésnek szakkvizsgálattal igazolása.

Szakkvizsgálat letételére csak azok becsathatók, akik arra az 1922:XII. te., akár pedig a háború esetére szóló kivételes hatalom alapján kibocsátott rendeletek értelmében jogcímet szereztek. (94.678—1924. K. M.)

Halálozás.

Lindmayer Mihály közismert fővárosi, volt Mester utcai vendéglős mult hó 27-én elhunyt.

Teherkocsi mint „Jumpok gyűjtője.”

Egy tekintélyes bécsi napilapnak Budapestről a következőket írják: A szokatlan meleg időjárás, már most, a tavaszi hónapokban, erősen megeléjénkítette a híres budai kocsimák és vendéglők nyári üzemeit. A Városliget fényűző kerti éttermeiben és a Margitszigeten fődien köszöntött be, úgyszintén a csendes, boruk és konyhájuk után híres idillikus budai városrészen lévő vendéglőkben. A Városligetben és a szigeten a kulináris inyenceknek zalai szőlő rákot, egy különös speciálitást és óriási spargát szolgáltatnak fel maguknak. A budai vendéglőkben már régen feltálatatják az ideit rántott eszkrét és a fiatal libasültet. A budai vendéglőkben az évés voltaképpen csak ürügy az ivásra. Éjjel után — az idén korábban mint ezelt — bódító orgona- és akácvirág illat árad szerteszt, hamisítatlan bécsi sramlizenét hallani a fogyasztók sokszor nedves-vidám basszus hangú éneklésével. Nagymennyiségű nemes borok fogyasztatnak ott. Az idegen nem is tud magának fogalmat alkotni arról, hogy itt milyen olesón ihatja magát mindenki részegé! De nemcsak a karcosból, hanem a Badacony és Gyöngyös hegyvidék legfinomabb virágillatú boraiból is besziphetnek. Eddig, úglátszik, a vendéglők látogatói hazaszállítása, amelyeknek önmozgásuk a kora hajnali órákban már nem egészen megbízható volt, bizonyos nehézségbe ütközött. A budai hegyekben nem egykönnyen található autó. Leleményes fuvarozók ezen a hiányon segítettek. Korán reggel teherkocsikkal portyáznak a távolfekvő kocsimák körül és oly vendégek után kémlelnek, akiknek már meg van a szükséges „agysúlyuk“ (Bettschwere) és a házi alvóhelyükre vágyakoznak. Ezeket a vendégeket a kocsis markos kiserői által a kocsira „raktározza“ és

Elsőrendű kivétel recamiereket

250 pengőtől beregereket és ezakmába vágó mindennemű lakásberendezési cikkeket cégemnél a legújanyosabb áron szerzheti be. ZÁVODCZYK ISTVÁN kárpitos, Budapest, VII. Síd u. 4. Tel.: 43-2-52

azután a város különböző kerületeibe levő lakásukra lesznek szállítva. Ezen a módon a teherfuvarozóknak egy új üzletága keletkezett, amely, mint mondják, jól jövedelmez.

Községi fogyasztási adópótlékok.

A pénzügyminiszter rendelkezése folytán a városok és községek április hó 28-ától kezdve a következő sör- és szeszfogyasztási adópótlékok szedhetik:

1. sörfogyasztási adópótlék fejében hektoliterenként a 12 cukormérő fokos 100 liter sörle után járó mindenkori söradó és kincstári árrészesedés együttes összegének 10 százalékát;

2. szeszfogyasztási adópótlék címén pedig az olyan égetett szesz italok és folyadékok után, melyeknek alkoholtartalma a közönséges 100 fokú szesz-mérővel megállapítható, hektoliterenként az egy hektoliterfok szesz után fizetendő mindenkori szeszadó és kincstári szeszadasi árrészesedés együttes összegének 10 százalékát;

3. az olyan égetett szeszitalok és folyadékok után pedig, amelyeknek alkoholtartalma a közönséges 100 fokú szesz-mérővel nem állapítható meg, literenként az egy hektoliterfok szesz után fizetendő mindenkori szeszadó és kincstári szeszadasi árrészesedés együttes összegének 8 százalékát.

A községek és városok kötelesek fogyasztási adó és fogyasztási adópótlék szedésére vonatkozó szabályrendeleteiket a pénzügyminiszter fent ismertetett rendelkezésnek megfelelően módosítani.

Addig is, amíg a módosítás megtörténik, a községek és városok úgy kötelesek eljárni, mintha a módosítás a községi, illetve városi szabályrendeletben már megtörtént volna, tehát a községi (városi) sör- és szeszfogyasztási adópótlékokat a fentebb közölt adótételek alkalmazásával jogosultak szedni az adókötésektől.

Minden vendéglősnek és kocsimárosnak

feltétlenül szükséges a legalább egy kis borszűrőkészülékre. A csillogó, kristálytisza bor értékeesebb és gusz-tusosabb. Ne várjuk meg, míg aljboraink magától letisztulnak, s esetleg elromlanak. Komoly teljesítményű kis szűrőkészülék — nem próbaszűrő — Ára 36 pengő. Szabaddalmazott és kitüntetett konstrukciók. — Különböző nagyság. Javítások. Átalakítások. Díjtalan prospektus.

Cím: Grenda A., Eger.

A „Fogadó Magyar Vendéglős állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaiparérdekeit képviselő szaklap

Bor- és pálinkapiac

A „Borászati Lapok“ azt írja, hogy „ha az idén a szüret október hónapban be is fog fejeződni, még mindig annyi idő van hátra, amelyre a borkészletek éppen hogy elégségesek lehetnek. A borkészletek a szüretig minden bizonynyal kimerülnek, úgyhogy minden előfeltétele megvan annak, hogy az árak ismét a már elért színvonalra emelkedjenek“. E lap szerint az elmúlt héten a következő vételek, illetve eladások történtek:

Hevesen 200 hl. 11 fokos, 26 fillér, *Ha-joson* 250 hl. 9 fokos, 2 fillérért Mallingand-fokként, *Albertiirsán* 95 hl. 11.2 fokos 27 pengőért, 50 hl. 8.5 fokos 21 pengőért, *Gyöngyösön* 170 hl. 10 fokos 24 pengőért, 150 hl. otellő 28 pengőért, 200 hl. 11 fokos 26 pengő 50 fillérért, *Tolnáni* 60 hl. 11.5 fokos 32 pengőért, *Kecskeméten* 350 hl. 9 fokos, 2 fillérért Mallingand-fokként, *Bácsalmáson* 130 hl. 9 fokos 2 fillérért, *Izsákon* 280 hl. 9.5 fokos, 1.9 fillérért, *Jánosalmán* eladatot 1000 hl. kommerszáru 9 fok körüli, fokként 1.8 filléres áron, *Kunbaja és Bácsalmás* vidékén 200 hl. kommerszáru, 19—21 fillérért, *Gyöngyösön* 200 hl. 26 fillérért és 80 hl. 26 fillérért, *Budafok* paritásában 100 hl. óburgundi 12 fokos, 45 fillérért, *Szentmártonkátán* 100 hl. 9 fokos, 20 fillérért.

A kereskedelemügyi miniszter megszigorítja az ipari szakvizsgálatokat.

Dr. Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszter rendelettervezetét küldött az IPOK-nak az ipari szakvizsgálatokra vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról. A rendelettervezet szerint csak olyan egyén tehet a jövőben ipari szakvizsgálatot, aki a szakvizsgálatra bocsátás feltételül előírt szakbavágó gyakorlatot elfogadhatóan igazolja.

A rendelettervezet a következő:

A m. kir. kereskedelemügyi miniszternek 1934. évi számú rendelete az 1922. évi XII. törvények végrehajtása tárgyában 78.000—1923. K. M. szám alatt kiadott rendelkezések az ipari szakvizsgálatokra vonatkozó egyes rendelkezéseit módosításáról.

Aból a célból, hogy csak olyan egyén tehesen ipari szakvizsgálatot, aki a szakvizsgálatra bocsátás feltételül előírt szakbavágó gyakorlatot elfogadhatóan igazolja, továbbá avégből, hogy a képesítéshez kötött ipar önálló gyakorlásához szükséges szakképzettség igazolásánál a sikertelen szakvizsgálat figyelembevehető ne legyen — az 1922:XII. tc. 137. §-a alapján a következőket rendeltem:

1. §. A 78.000—1923. K. M. számú rendelet 60. §-ának első bekezdése után új

bekezdésként a következő rendelkezést iktatom:

„Ha a folyamodó a szakvizsgálatra bocsátás feltételül előírt szakbavágó gyakorlatot nem segédlevéllel vagy munkakönyvvel, hanem egyéb módon (helyhatósági bizonyítvánnyal, magánbizonyítvánnyal stb.) igazolja, az iparhatóság minden egyes ipartestülettel, amelynek területén a folyamodó szakbavágó munkát végzett, a vonatkozó adatokat azzal a felhívással köteles közölni, hogy ha az adatok a valóságnak meg nem felelnek, arról az iparhatóságot a felhívás vételétől számított 15 nap alatt a tényállás pontos megjelölésével írásban értesítse. Az iparhatóság a szakvizsgálatra bocsátás tárgyában a 15 napos határidő eltelté előtt csak abban az esetben határozhat, ha az ipartestületek válasza már beérkezett.“

2. §. A 78.000—1923. K. M. számú rendelet 69. §-a helyébe a következő rendelkezés lép:

„Ha a vizsgálóbizottság a szakvizsgálat során egyhangúlag vagy szótöbbséggel azt állapítja meg, hogy a vizsgálatra jelentkező nem rendelkezik oly fokú szakképzettséggel, mely iparának önálló gyakorlására képesítene, a jelentkezőt a vizsgálat ismétlésére utasítja és a kiállítandó bizonyítványban azt az időt is megszabni köteles, amelyen át a vizsgálat után még további szakbavágó munkát kell végeznie, hogy újabb szakvizsgálatra legyen bocsátható.“

A vizsgálóbizottságnak a szakbavágó gyakorlat tartama megállapításánál figyelemmel kell lennie a vizsgázó korára, a szakvizsgálaton tanúsított ügyességére, rátermettségére és szakmabeli készségére. Amennyire elhibázott volna ki nem elégitő, fogyatékos szakismeretekkel beérni, annyira céltelmeztet lenne e részben túlzott követelményeket támasztani s ezzel a vizsgázót az ipari pályától elriasztani.

A budapesti kamara álláspontja a kocsmáros kérdésben.

Tizenhárom éve kötötték képesítéshez a vendéglősipart, testvériparágát, a kocsmáros pedig bentfelejtették szabadiparnak, ami a városokban sokszor differenciákat idézett elő az annak-élte teljesen egyetlenjén iparágak között.

Hogy a jogbizonytalanság megszűnjön, a székesfehérvári és fejérmegyei vendéglősök ipartársulata felkérte a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamrát, állapítsa meg szabatosan a kocsmárpár hatáskörét, de csak az eddig ismert elhatárolást látjuk benne, az általunk felhozott vitás pontok, disznótóros vacsorák stb. nem tisztáztattak, azok — talán 13 éve — tárgyalás alatt vannak és csak annak befejezése után

közöltetnek velünk.

Egy okkal több, hogy a kocsmáros ipar kérdése vegre kielégítő megoldást nyerjen.

A kamara levele a következő:

A kocsmárosok és vendéglősök üzletkőre ügyében kelt átiratra közöljük, hogy az ipartörvény végrehajtási utasítását tartalmazó 78.000—1923. K. M. sz. rendelet 130. §-a szerint vendéglőnek olyan iparüzletet kell tekinteni, amelyben hideg és meleg ételeket a kocsmák üzletkőret meghaladó kerekteben szolgáltatnak ki. Kocsmának olyan iparüzletet kell tekinteni, amelyben csak hideg ételeket, illetőleg amennyiben a kocsmá valamely kis- vagy nagyközség, valamely húszerzelnél kevesebb lakost számláló város, illetőleg húszerz vagy ennél több lakost számláló olyan város területén van, amelyben vendéglői iparendeléssel bíró iparos nincsen, hideg ételeken kívül villásreggelire egyféle meleg húsétel, tojás és tojásból készült rantotta, továbbá mindennemű kolbászaru, ebédre és vacsorára pedig egyféle leves, egyféle főzelék egyféle teltéttel, egyféle (főtt vagy sült) hús és egyféle tészta szolgáltatatható ki.

A kocsmárosok által kiszolgáltattni szokott ételmenük elkesztése körül több kérdés tisztázására vár és az erre irányuló tárgyalások folyamatban vannak. Mihelyt ezek befejeződnek, az eredményről tek. Elnökséget tájékoztatni fogjuk.

A SZAKMA

TARSASOSSZEJÖVETELEI.

Junius 1. Este 8 óraker vendéglősök vacsorája Hoffmann Jánosnál (I. Pálya u. 3.)

Junius 4. D. u. 4 óraker a hajókirándulás rendezésére kiküldött bizottság értekezlete VI. Csengery u. 51. sz. I. 7.

Junius 6. Este 7 óraker Jóbarátok vacsorája Gundel Károlynál (VI. Állatkerti út 2. Állatkert.)

Junius 8. D. e. 10 óraker Gundel János és id. Kommer Ferenc emléket ápoló asztaltársaság összejövelete Boross Gyulánál (I. Márvány u. 6.)

Junius 13. Este 7 óraker Jóbarátok vacsorája Balázs Antalnál (I. Hidegkúti út 129—131.)

Junius 13. „Juniális“, családi kirándulás délután 4 órai kezdettel.

Junius 15. D. u. 4 óraker a Vendéglősök és Kocsmárosok Temetkezési Egyesülete igazgatósági ülése a Szücs-féle vendéglőben Újpesten, gr. Apponyi uca 9. sz.

Junius 15. Este 8 óraker vendéglősök vacsorája Gundel Károlynál (V. Állatkerti út 2.)

Mindennemű
szobafestői munkákat
legizesebb és kifogástalan
kivitelben elvállal
SCHIMÓ IGNÁC
szobafestőmester VI., Sziv u. 50. I 16

JÉGSZEKRÉNYEK
SÖNTÉS - BERENDEZÉSEK
BOR, SÖRKIMÉRŐ PULTOK

WIESEL A. JÉGSZEKRÉNYGYÁROS
Bpest, V, Vilmos császár út 52. Tel.: 18-9-86

FÜRST MIHÁLY

zománcédény és háztartási cikkek
nagyraktárában VI, Paulay Ede
utca 13. udvarban. Tel.: 16-5-08. —
Szállodai edények is előnyösen
kaphatók.

Elsőrendű kivitelű recamier-eket
250 pengőtől, bergér-eket és e szak-
mába vágó mindennemű lakás-
berendezési cikkeket céggemnél a
legjutányosabb árakon szerzheti
be

Váradai György

kárpitos és díszítő,
Budapest, VII, Sip ucca 16—18.

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonok: 14—0—44 és 18—4—46.

Ajánlja kiváló minőségű
márkás fajborait palackoz-
va és hordótételben.

Bérbendő szálloda Pápán

A város főútvonalán levő „Köz-
ponti” szállodát berendezéssel
együtt bérbeadom.
Bővebb felvilágosítással szolgál
Singer Samu, Pápa, Széchenyi
tér 2. szám.

Ifj. Grünwald Mór

IV, Ferenc József rakpart 6.
Telefon: Automata 843-39.

Üveg és porcellán

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács
Gyógyfürdő Kristálykút vállala-
tata, Telefon: 56-0-80.

Lapunk olvasóinak 5% engedmény!

Férfiöltönyt és felsőkabátot

I. rendű gyapjuszövetből, angol
szabással, kedvező részletfizet-
tésre, meglepő olcsó áron készít
TÖRÖK KÁROLY szabómester,
Budapest, VIII., Kenyérmező
utca 4. Telefonhívó: 409-28.
(Rákóczi út mellett.)

TÖRLEY
PEZSGÓ

Talicsma, Casino, Reservé.

Fellner Béla

t.ü.v.
Első belvárosi szállodai, vendég-
lői és kávéházi személyzeteket
közvetítő iroda
Budapest, IV., Irányi ucca 1. sz.
Telefon: 84-2-92.

FOGORVOSLÁS, foghúzás, fog-
röntgenezés, műfogak.
Nem látható aranykorona külön-
legességek **LUKÁCS IMRE**

fogászati rendelője.
Budapest, VI, Teréz körút 25 sz.
Magyar államvizsga, berlini ok
levél.

Menczer Gusztáv tisztító

ruháit egy évi jótállással fény-
teleníti. Budapest, II, Török u. 10.
Telefon 50-4-93. Irgalmasokkal
szemben. Vidékre is szállít.
Gallér, frankinge, ruhák tisztí-
tásában vezet.

Uj fekete gránit síremlékek

már 300 P-ért kaphatók
MAZZI LUIGI
VII., GARAY UCCA 39. SZ
Telefon: 31—4—66.

NAGY IGNÁC

pincelfelszerelési cikkek raktára
Budapest, VII, Károly-körút 9
Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.
horodszivattyúk, szűrőgépek, palackok,
parafadugók, címkek stb. — Tel.: 41-5-15.

Ajánlok

Szegedi édes nemes
paprikát P 4.—
Szegedi félédes ró-
zsa paprikát P 3.—

Horváth Ferenc paprikatelep, Szeged

Gróf Somssich Tihamér Borgazdasági Részv.-Társ.

külföntetett borral vezetnek.
Pincészet: Budafok, Péter Pál ucca 24. sz.
Telefon 69-6-26.

Csopaki borok eladása

Az országos hírű
HÜVÖS-FÉLE

CSOPAKI SZŐLŐGAZDASÁG
eladásra bocsát 1931. évi, 1932. évi
és 1933. évi kitudó 500 hektoliter
fehér- és vörösbort 20—60 hektós
tételekben

60—90 fillér árban.

pince Csepokon a vasutállomástól
gyalog 5 perere fekszik és
nyitva lesz május 10—20 között,
amikor a helyszínen a borok meg-
ízlelhetők és azonnal, készpénz-
fizetés mellett elvihetők.

Legélszerűbb teherautóval és
transzportbordókkal jönni.

Közelebbi felvilágosítást ad Bu-
dapesten telefonon (83-7-96) vagy
személyesen Hívös igazgató, Le-
számító Bank, Dorottya ucca 6.
sz. vagy levél útján a Hívös-féle
Bottai Uradalom, Zalaegerszeg.

ÉRZEKENY FAJÓS LABAKRA



készíték orvosok által elismert új ta-
lálmányú prima varrott gyógycipőket,
lúdtalp, fagyás, izadás, tyúkszem,
börkeményedések ellen, garancia mellett
a legújabb fazonban és színben 50 pen-
gőtől. Precíz lúdtalpbetéteket készítek
és raktáron is tartok. **NYARY JÁ-
NOS** gyógycipész, Szondy ucca 25. sz.
Gyógycipők egyedüli készítője. Címet
kérem megőrizni. Kérjen ismeretetőt.
Ingyen látásvilágítás. Telefon: 29-7-90.

JÉGSZEKRÉNYEK

bor és sörkimérő

készülékek, pohárállványok minden
méretben, valamint székek
és asztalok gyári árban kaphatók.
Kedvező fizetési feltételek! Javítá-
sok olcsón és pontosan eszközöl-
tetnek. Kérjen árajánlatot!

Klement András

jégszekrények, bor- és sörkimérő-
készülékek üzeme

BUDAPEST, VII, KIRÁLY U. 27
(az udvarban).
Telefon: J. 401—10.

Lerakat: Debrecen, Hatvan u. 1.
(Püspöki palota).

A szerkesztésért felelős:

Pösch Gyula kiadó és laptulajdonos.

Merkantil-nvomda, Budapest VIII., Hunyadi ucca 43

Használt sörapparátok,

HAAS, Budapest, VIII, Népszínház ucca 16. szám. Telefon: 36-0-01.

jégszekrények, teljes vendéglői felsze-
relés, szék, asztal, alapca legolesőbb vétele.